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Samrådsspørgsmål AY
Hvad er ministerens holdning til ledelsens håndtering af de kritisable forhold på retspsykiatrisk afdeling i Risskov, 
som beskrevet i bl.a. BT den 7. februar 2013?
Samrådsspørgsmål AZ
Hvad er ministerens holdning til region midtjyllands psykiatri- og socialledelses rapport: ”Psykiatri- og 
socialledelsens redegørelse om undersøgelse af Afdeling for retspsykiatri, Aarhus Universitetshospital, Risskov –
hovedtendenser og konkrete initiativer”, og hvilke initiativer vil ministeren tage på baggrund af rapporten?
Samrådsspørgsmål AÆ
Hvordan vil ministeren sikre, at det rette ansvar bliver placeret hos ledelsen af den retspsykiatriske afdeling i 
Risskov, når ledelsen tilsyneladende i flere år har haft kendskab til voldsanvendelsen på afdelingen?
Samrådsspørgsmål AÅ
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at stramme op på sikkerheden på de retspsykiatriske afdelinger, herunder 
særligt retspsykiatrisk afdeling i Risskov, for at forhindre, at der sker flugt under udgang fra retspsykiatriske 
afdelinger, og vil ministeren i den forbindelse sikre, at farlige forbrydere ikke fremover bevilges udgang kort tid 
efter, at de har modtaget deres dom?
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[Samrådsspørgsmål AY]

Jeg lægger ud med spørgsmål AY om min holdning til ledelsens 

håndtering af de kritisable forhold på retspsykiatrisk afdeling i Risskov. 

Jeg vil først og fremmest understrege, at jeg finder det fuldstændig 

uacceptabelt, at borgere, der er i det offentliges varetægt, udsættes for 

ydmygelser og vold – især fra personalets side. 

Min holdning er, at det er et ledelsesansvar at sikre, at personalet på 

afdelingerne har de nødvendige kompetencer og er omhyggelige og 

samvittighedsfulde i deres omgang med patienterne, og selvfølgelig også 

i forhold til behandlingen.
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Som Retsudvalget ved, tog Region Midtjylland på baggrund af sagerne 

initiativ til en undersøgelse af behandlingsmiljøet og af den faglige kultur

på retspsykiatrisk afdeling i Risskov. 

Jeg har på baggrund af sagerne været i kontakt med

regionsrådsformand Bent Hansen, idet jeg har ønsket at blive orienteret 

om regionens opfølgning.

Senest har Bent Hansen den 13. august 2013 orienteret mig om de 

initiativer, regionen har igangsat på baggrund af undersøgelsen. 

Det fremgår bl.a. af Bent Hansens brev, at der pågår et arbejde med at 

styrke ledelsen på afdelingen for retspsykiatri, dels gennem en udvidelse 

af ledelsesgruppen, dels i form af støtte fra eksterne konsulenter. 
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Derudover gennemgår man faglige såvel som personlige kompetencer 

for alle medarbejdere i sengeafsnittene. Et mål med gennemgangen er 

at identificere den lille gruppe medarbejdere, der har en upassende 

opførsel og omgangstone overfor patienterne, med henblik på at få 

afklaret, hvordan der skal sættes ind over for dem.

Regionen har således reageret på beretningerne om de kritisable forhold 

og er i fuld gang med at sikre kompetencer og indstilling både hos 

ledelse og personale – min holdning er, at eftersom det tilsyneladende 

var tiltrængt, må det være den rigtige opfølgning.
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[Samrådsspørgsmål AZ]

Og det leder mig over til spørgsmål AZ, fordi regionens undersøgelse 

netop viser, at der - desværre - var hold i oplysningerne i pressen om, at 

nogle patienter var blevet behandlet meget dårligt. 

Det er godt, at historien kom frem, og det er godt, at regionen tog initiativ 

til en undersøgelse af forholdene. 

Jeg har også hæftet mig ved, at patienterne i undersøgelsen giver udtryk 

for, at personalet overvejende er imødekommende, og at samarbejdet 

mellem patienter og personale fungerer godt.
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Som jeg sagde i det seneste samråd om retspsykiatrien i Risskov her i 

Retsudvalget den 5. februar 2013, så er det Region Midtjylland, der har 

ansvaret for deres sygehusvæsen, og det er regionen der skal handle på 

kritik.

Nu har regionen foretaget en undersøgelse og efterfølgende redegjort for 

undersøgelsens resultater og de initiativer, det har givet anledning til. 

Dermed forventer jeg også, at der bliver rettet op på de kritisable forhold.

[Samrådsspørgsmål AÆ]

Til spørgsmål AÆ om sikring af det rette ansvar hos ledelsen, vil jeg 

gentage, at det er regionen, der skal handle. 
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Det betyder også, at det er regionen, der skal forholde sig til at få 

placeret et ansvar og rette op på ledelsesmæssige problemer.

De kritisable forhold, som undersøgelsen har afdækket, viser jo, hvor 

vigtigt det er, at alle ledelsesniveauer har kendskab til, hvad der foregår 

på afdelingerne. 

Og at man fra ledelsesside dels afstikker de nødvendige retningslinjer, 

dels sikrer, at retningslinjerne bliver fulgt, så der er et godt 

behandlingsmæssigt miljø til gavn for patienterne. Det er så det Region 

Midtjylland nu gør.
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[Samrådsspørgsmål AÅ]

Så er jeg nået frem til spørgsmål AÅ om, hvilke initiativer jeg vil tage for 

at stramme op på sikkerheden på de retspsykiatriske afdelinger. 

Jeg vil her gentage, at det er regionerne, der har ansvaret for at drive 

sygehusvæsenet, herunder sygehusvæsenets indsats for psykiatriske 

patienter, der behandles efter dom. 

Der er ikke i lovgivningen krav til sikkerheden på de retspsykiatriske 

afdelinger. Det følger dog af regionernes forpligtelse til at modtage de 

retspsykiatriske patienter, at regionerne også har de nødvendige fysiske 

rammer og sikkerhedsprocedurer i forhold til at sikre, at patienterne ikke 

forlader eller udebliver fra afdelingen og dermed fra behandlingen. 
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Om kort tid afleverer regeringens udvalg om psykiatri sin rapport. 

Udvalget har også været rundt om det retspsykiatriske område. Og jeg 

vil – inden jeg tager stilling til eventuelle initiativer på det retspsykiatriske 

område – afvente deres rapport.

For så vidt angår spørgsmålet om udgang kan jeg oplyse, at jeg har 

aftalt med justitsministeren, at det vil indgå i hans besvarelse.

[Afrunding]

Jeg har set med stor alvor på det, der er sket i Risskov, og derfor har jeg 

også fulgt sagen og haft kontakt til regionsrådsformand Bent Hansen om 

det videre forløb.
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Jeg kan konstatere, at regionen har reageret ved at få undersøgt 

sagerne grundigt og har redegjort for både denne undersøgelse og de 

initiativer, de har taget, som opfølgning herpå.

Jeg forventer derfor, at der bliver rettet op på de kritisable forhold, der er 

nævnt i rapporten.

Tak for ordet.


